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Реалізація екологічної складової в системі E-STEM-освіти 

Вікторія Скиба, Максим Ганчук, Ельнара Аюбова 
Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра 

Моторного, Запоріжжя, Україна; viktoriia.skyba@tsatu.edu.ua, 
maksym.hanchuk@tsatu.edu.ua, elnara.aybova@tsatu.edu.ua  

Ключові слова: екологічна освіта, освіта для сталого розвитку, безперервна екологічна 
освіта, E-STEM 

 
Питання формальної та неформальної екологічної освіти, 

екопросвітництва, набуття екологічних компетентностей, завжди були вельми 
актуальними, це пов’язано з тим, що саме екологічна освіта (ЕО) – є 
фундаментом освіти для сталого розвитку (ОСР). Процеси євроінтеграції 
стають своєрідним поштовхом не тільки для законодавчих трансформацій, що 
регламентують підходи до ресурсовикористання, поводження з відходами, 
збереження біорізноманіття тощо, а й своєрідним викликом, який формулює 
нові завдання, відповідно, вимагає і сучасних підходів для їх вирішення. 

Впровадження безперервної екологічної освіти є безумовною потребою на 
шляху досягнення цілей сталого розвитку (ЦСР). Формування екологічної 
компетентності у здобувачів вищої освіти усіх спеціальностей, як життєвої 
особистісної цінності, адаптивної для виробничої діяльності та буденних 
звичок, як правило, впроваджується в освітні програми «точково», тобто не 
реалізується як інтегральна міжгалузева компетентність і по факту не 
спрямована на подальше практичне застосування в умовах виробництва.  

Відповідно маємо на меті проаналізувати сучасні методологічні підходи та 
інноваційні педагогічні методи впровадження ЕО/ ОСР для здобувачів вищої 
освіти «неекологічних» спеціальностей. 

Постійний попит на технічних спеціалістів у світі сприяв популяризації 
впровадження STEM-освіти. STEM-орієнтований підхід є одним з актуальних 
напрямів інноваційного розвитку та модернізації гуманітарного та природничо-
математичного профілів, що сприяє реалізації життєвих завдань, при вирішенні 
яких відбувається розвиток і формування інженерно-наукового мислення 
фахівця, орієнтоване на пошук інноваційні підходи до розв’язання проблем 
(Chovriy, Pelekh, Rogoza, Zorochkina, & Zdir, 2024). 

STEM – освітній підхід активно застосовуватися педагогами починаючи з 
2000-х років. Назва STEM походить від перших літер англомовних слів: Science 
– наука: вивчення природного світу; Technology – технології; Engineering – 
техніка: процес проєктування, який здобувачі використовують для розв’язання 
проблем; Mathematics – математика: мова чисел, форм та величин. STEM-освіта 
в системі підготовки майбутніх інженерів є одним із сучасних напрямів 
розвитку української освітньої системи (Олійник, Самойленко, Бацуровська, & 
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Доценко, 2020). Саме цей підхід може стати одним з найефективніших методів 
впровадження екологічної складової освіти для сталого розвитку (Гайда, 2024). 

На основі STEM з’явилися нові версії цієї освітньої концепції, 
найпоширенішими з яких є STEAM – наука, техніка, інженерія, мистецтво та 
математика та STREM – наука, техніка, робототехніка, інженерія та 
математика, ще одним найновішим спрямуванням є E-STEM освіта (рис. 1, 
Candan-Helvacі, 2021). Для початку необхідно розібратись на чому базується 
ключова відмінність і зміст понять STEM освіта та E-STEM освіта і яким чином 
дане спрямування пов’язане з впровадженням екологічної складової в освітній 
процес (Коваленко, & Сапрунова, 2016)  

На сьогодні пошуковий україномовний запит «E-STEM освіта» в системах 
Google та Google Академія не відображає належних результатів, на відміну від 
великої кількості англомовних публікацій за тематикою впровадження E-STEM 
освіти починаючи від дошкільної до післядипломної освіти. Англомовні 

результати наукових досліджень 
дозволяють розрізнити E-STEM за 
двома кардинально відмінними 
підходами: 1) навчання через 
підприємництво: поєднує принципи 
підприємництва з дисциплінами STEM і 
сприяє розвитку підприємницьких 
навичок серед студентів; 2) стосується 
інтеграції екологічної освіти в освіту 
STEM.  

Маємо на меті зосередитись саме 
на перспективах впровадження другого 
варіанту, не відкидаючи практичної 
користі впровадження E-STEM з 
акцентом на економічну складову та 
підприємництво, особливо зважаючи, 

що базисом сталого розвитку є тріада, яка формується на гармонійному 
поєднанні «екологічної – економічної – соціальної» складових (Eltanahy, 
Forawi, & Mansour, 2020; Amalya et all, 2021). Environmental STEM (E-STEM), 
або Greening STEM, інтегруючи дослідження навколишнього середовища в 
STEM-освіту, є найсучаснішим стратегічним напрямом підготовки здобувачів 
освіти технічних спеціальностей з акцентом на ЕО/ ОСР (Candan-Helvacі, 2021; 
Koculu, & Girgin, 2022).  

E-STEM – це не лише методика викладання, яка забезпечує 
міждисциплінарний підхід, це система направлена на практичну реалізацію 
отриманих компетентностей для вирішення складних екологічних проблем. E-
STEM – це навчальний процес, який дозволяє здобувачам досліджувати 
екологічні проблеми, брати участь у їх вирішенні, приймати обґрунтовані 
рішення та вживати відповідальні заходи для покращення стану довкілля. 

Рис.1. Складові концепції E-STEM 
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Підхід E→STEM є однією з найсучасніших форм екологічної освіти, 
позиціюється як підхід до навчання з врахуванням концепцій сталого розвитку.  

Дослідження інтеграції інтерактивних E-STEM технологій в систему 
освіти продемонструвало вагомі результати й позитивні відгуки від 
респондентів (аналізувались приклади Шанхаю, Америки, Туреччини, країн ЄС 
тощо). Перевагою впровадження E-STEM-освіти стало формування у 
здобувачів будь-яких спеціальностей здатності критично мислити про 
екологічні проблеми та вплив людей на навколишнє середовище (Koculu, & 
Girgin, 2022; He, Wan, Tsang, & So, 2024). 

Нижче представлені складові освітнього процесу на етапах реалізації яких, 
на нашу думку, екологічна складова може бути інтегрована в систему E-STEM 
освіти.  

1. Базові знання + екологічний контекст: E-STEM ґрунтується на 
важливості кожного освітнього компонента з чітким акцентом на 
міждисциплінарні логічно-послідовні зав’язки між ними; екологічний контекст 
«точково» впроваджений в усі дисципліни, реалізується на принципах 
формування власної думки, відповідального ставлення та формування 
інтегральної екологічної компетентності. 

2. Інтеграція технологій. Сучасні технології відіграють ключову роль в 
освіті E-STEM (сучасне програмне забезпечення для аналізу та інтерпретації 
екологічних даних, 3D-друк, кодування та програмування, можливості ШІ, 
вузькоспеціалізовані онлайн-платформи з доступом до екологічних даних, ГІС-
системи тощо). 

3. Інтерактивне навчання, яке часто вимагає комунікації з викладачем та 
членами команди, активно сприяє формуванню не лише hard, а й soft skills, 
інтенсифікує якість набуття знань та компетентностей. 

4. Формування критичного та системного мислення для прийняття 
обґрунтованих рішень, пошуку альтернативних підходів до розв’язання 
екологічних проблем: аналіз першопричини їх виникнення; деталізація  та 
переваги наявних підходів для їх вирішення; оцінка, аргументованість та 
об’єктивність їх ефективності з врахуванням мінімізації екологічних ризиків та 
їх потенційних наслідків; тестування та вдосконалення рішення шляхом 
експерименту та ітерації, екстраполяція результатів на глобальний та 
інтерполяція на локальний рівні. 

5. Проєктне навчання. E-STEM значною мірою покладається на проєктне 
навчання з перспективою розробки власних інноваційних/ альтернативних 
рішень, стартапів. Перспектива полягає в спроможності інженерно-технічних 
фахівців генерувати нові ідеї та створювати інноваційні рішення, маючи 
усвідомлений підхід переорієнтації виробництва на екологічно-чисті та 
безпечніші для довкілля та здоров’я людини технології. Корисним 
інструментом може стати біоімімікрійний підхід для дизайну, проєктування та 
пошуку інноваційних ідей (Скиба, Ганчук, & Аюбова, 2024). Наприклад, 
технології отримання екологічно чистих продуктів, створення громадської 
системи екологічного моніторингу або створення прототипів відновлюваних 
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джерел енергії, екологічно-чистих матеріалів, пошук альтернативних підходів 
управління відходами, що утворились у зв’язку з пошкодженням (руйнуванням) 
будівель та споруд внаслідок бойових дій, перспективи дослідження 
біорізноманіття на замінованих територіях з використання засобів 
дистанційного зондування земної поверхні тощо. 

6. Практичне застосування та відповідальність за результат: оцінка 
наслідків власних рішень для екосистеми, життя та здоров’я людей; 
усвідомлення швидшого економічного ефекту, або пролонгованої перспективи 
задля досягнення ЦСР; сприяння сталому розвитку, як ключова мета. 

Підсумовуючи варто наголосити, що інтеграція екологічної складової в E-
STEM освіту має багато переваг, таких як: підвищення обізнаності про 
екологічні проблеми; розвиток системного та критичного мислення, 
формування інтегральної екологічної компетентності у здобувачів вищої освіти 
різних спеціальностей, навички вирішення екологічних проблем в умовах 
виробництва та повсякденній життєдіяльності; сприяння сталому розвитку 
суспільства. 
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Особливості застосування методологічно-інтегрованого підходу в процесі 
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Ключові слова: виробнича практика, здобувачі освіти, індивідуальна робота, 

методологічно-інтегрований підхід 
 
Сучасні кардинальні зміни в суспільстві, розвиток науки, техніки і 

виробництва та зростання інформатизації, неодмінно потребує змін у всіх 
сферах життя, в тому числі і в освітньому середовищі. Це вимагає від 
особистості не тільки певного обсягу знань, умінь і навичок, але, що 
важливіше, здатності бути самостійним і використовувати нові знання через 
навчання, вміння взаємодіяти, спілкуватися, адаптуватися в нових ситуаціях, 
знаходити шляхи вирішення проблем. Тобто головною метою стає 
оптимальний розвиток людських компетентностей в процесі самореалізації, 
самоосвіти та самовдосконалення. Постійне зростання потреб у рівні та якості 
освіти нового покоління спонукає до пошуку нових шляхів удосконалення 
системи навчання в закладах вищої освіти (Скрипник, 2001). Особливої уваги 
заслуговує проблема формування загальних і фахових компетентностей, 
навчальних умінь здобувачів освіти, умінь самостійно отримувати знання з 
різних джерел інформації. Навчити здобувача освіти вчитися самостійно, 
формувати вміння та навички творчої праці є одним із головних завдань 
удосконалення та модернізації змісту освіти. 

Метою статті є розкриття особливостей застосування методологічно-
інтегрованого підходу в процесі організації виробничої практики при 
підготовці майбутніх фахівців природничого профілю. 

В процесі набуття фахових компетентностей в природничій сфері є 
виробнича практика студентів, яка є невід’ємною складовою частиною 
освітньо-професійної програми підготовки фахівців, основним завданням якої є 
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